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iia ancora presentato le sue proposte con-
crete, ho il dovere di ricordare ciò che gli 
onorevoli interroganti non possono ignorare, 
e cioè che, come ho detto dianzi, questo nuovo 
indirizzo di studi riguardanti la malaria data 
solamente da due anni, e che soltanto questo 
anno si son potuti compiere degli esperimenti, 
ohe abbiano offerte delle prove, sulle quali 
sia possibile di fondare conclusioni attendi-
bili . 

Ora io domando qual Governo, in una 
questione di così alta importanza, possa, senza 
neppure aver avuto il tempo di consultare il 
Consiglio Superiore, che la legge ha istituito 
perchè dia parere in materia di sanità pub-
blica, presentare concreti disegni di legge. 

Quindi torno a confermare che gli studi 
e gli elementi positivi, che si hanno finora, 
sono stati già raccolti ed ordinati; che fra 
brevissimi giorni i l Consiglio superiore di 
sanità sarà chiamato a dare il suo parere sulla 
questione, e che, quando il Governo avrà 
questo parere, e si troverà in condizione di 
formulare concrete proposte, sodisferà al suo 
dovere di presentarle alla Camera. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
sotto-segretario di Stato per l'agricoltura e 
commercio. 

Rava, sotto-segretario di Stato per Vagricoltura e 
commercio. L'onorevole Ciccotti ha parlato 
anche del problema della malaria nei rispetti 
agricoli, cosa che non risultava, almeno a 
me così è parso, dalla sua interrogazione. Su 
questo punto, per non dilungarmi ora, dirò 
che si lavora alacremente, e che anzi, fra 
breve sarà presentata alla Camera la relazione, 
che da quattro anni non si pubblica, sui lavori 
della bonifica dell'Agro Romano e si vedrà 
che... 

Ciccotti.  È una bur le t ta ! 
Rava, sotto-segretario di Stato per l'agricoltura 

e commercio... permetta ; prima di dire che è 
una burletta, legga la relazione, che sarà 
presentata subito, e discutiamone dopo; ma 
non la biasimiamo prima di leggerla : è in 
bozze di stampa. 

Ebbene, onorevole Ciccotti, quando avrà 
letto quella relazione, vedrà che la lotta con-
tro la malaria nel campo agricolo è stafca 
condotta con cura, con insistenza ed anche 
con risultati che paiono molto notevoli, finché 
almeno i colleghi non dimostreranno che 
quelle statistiche sono sbagliate... 

Celli. Se va in campagna, lo vede subito ! j 

Rava, sotto-segretario di Stato per Vagricoltura 
e commercio... ebbene, andando in altri tempi 
in campagna si doveva vedere di peggio. 

Io prego l'onorevole Celli di leggere quella 
relazione, come io ho letto con profitto i l 
suo bel libro sulle condizioni degli operai 
nel l 'àgro Romano, di recente stampato. 

Quindi spero che, almeno per questa parte, 
l'onorevole Ciccotti si dichiarerà contento, 
giacché, se vuole, pubblicheremo anche notizie 
sui risultati igienici, che le opere di bonifica 
recenti hanno dato contro la malaria. Gli 
studi del professor Grassi sono arrivati da 
pochi giorni a conclusioni concrete e non 
erano certo pronti per quel disegno di legge, 
che intende presentare i l Governo, i l quale 
sarà lieto, come fu già dichiarato, se verrà pre-
ceduto anche dai colleghi che si occupano di 
questa questione. Ed aggiungo che per aiu-
tare queste iniziative lodevoli qualche cosa 
è stato fatto anche da parte del Ministero dei 
lavori pubblici e dalle Società ferroviarie : 
quello ha concesso agli studiosi i biglietti di 
viaggio; queste agevolata la loro opera be-
nefica. 

Presidente. Viene ora la interrogazione del-
l'onorevole Marescalchi Alfonso al ministro 
delle finanze « per sapere se intenda ripre-
sentare il progetto per modificare la legge 
per la vendita degli oggetti di privativa. » 

Onorevole ministro delle finanze, ha fa-
coltà di parlare. 

Chi mirri,  ministro delle finanze. I l disegno di 
legge relativo è stato presentato quest'oggi: 
ecco la risposta migliore che posso dare 
all'onorevole collega. 

Marescalchi Alfonso,  Èd io me ne d ich ia ro 
sodisfattissimo. 

Presidente. Passeremo quindi alla interro-
gazione degli onorevoli Falcioni, Donadio, 
Cottafavi ed altri al ministro dei lavori pub-
blici « per apprendere quando verranno ini-
ziati i lavori della linea d'accesso Domodos-
soJa-Iselle al Sempione. » 

E presente l'onorevole Falcioni? 
Falcioni, Presente. Ma la mia interroga-

zione è ormai diventata inutile, onorevole 
presidente; perchè i lavori della Domodos-
sola-Iselle vennero già iniziati, forse anche 
in seguito a questa interrogazione. (Si ride) 

Presidente.  Abbiamo ora una interrogazione 
dell'onorevole Callaini al ministro di agri-
coltura e commercio « sulla opportunità di 
regolare, con una legge unificatrice, i di-


